w20t 1405R1 - Topicos de sistemas dinamicos MAT

Escolha um conjunto de exercicios cuja soma dos valores seja < 20 e responda.

1. (4 wvalores) Considere uma populagdo P, > 0 que cresce segundo o modelo
Pn+1 = AP, + ﬂa

onde A >1efeR.

e Determine as solucoes estaciondrias, ou seja, que nao dependem do tempo n.

e Determine a solugao com condigao inicial Py > 0 arbitréria, e o limite lim,, . P,

2. (4 wvalores) Seja f : X — X uma transformacdo de um conjunto X. Mostre que a funcado
caracteristica do subconjunto A C X (ou seja, a funcdo ¢ : X — {0,1} tal que p(z) =1se e
s6 se x € A) é invariante (ou seja, satisfaz o f = ¢) se e sé se f~1(A) = A.

3. (4 valores) Estude a dinamica (ou seja, determine os pontos fixos e a sua natureza, os pontos
periddicos, e, se possivel, o limite de todas as trajectérias quando o tempo n — o) da
transformacao f : R — R definida por

flx) =23,

4. (4 valores) O algoritmo dos babilénios/ Héron para estimar a raiz quadrada de a > 0 consiste
em iterar a transformagéo f :]0,00[—]0, c0[ definida por

o3+ 2)

Mostre que o algoritmo converge, ou seja, que a trajectéria de toda a aproximagao inicial
xo > 0 converge para +/a.

5. (4 valores) Considere uma rotacdo do circulo Ry : x +Z +— = + a + Z.

e Determie o conjunto w-limite do ponto 0+ Z € R/Z quando « é racional.

e Determine o conjunto errante de R, quando « é irracional.



10.

(4 valores) Estude a natureza dos pontos fixos da transformacdo f : R — R definida por
fl@)=Xx(1—x)

ao variar o parametro A € R.

(4 wvalores) Seja f : X — X uma transformagao continua de um espago métrico completo.

e Prove que wy(x) é fechado e +invariante, para todo o z € X.

e Diga, justificando, se wy(x) pode ser vazio.

(4 wvalores) Considere o método de Newton para aproximar as raizes do polinémio
Pz)=22—z2—-1.

e Considere uma aproximacao inicial zg = 1 e calcule z3.

e Determine o limite lim,, ., 2, quando zo = 1.

. (4 valores) Seja f:R/Z — R/Z a transformagcao do circulo definida por

c+Z—10-2+7Z.

Mostre que f é topologicamente mixing.

(4 valores) Sejam A = {1,2,...,z} um conjunto finito de cardinalidade z > 2, e ¥* = AN o
espago das palavra infinitas ¢ = (z1, 22, z3,...) com x, € A, munido da topologia produto.
Seja 0 : X7 — X1 a transformacao definida por

o (x1,22,73,...) — (T2, T3, Ta,...).

Diga se existe um ponto z € X1 cuja érbita OF () é densa, e justifique a sua resposta.



